

漫读周末

2024年10月

&lt;甲辰年九月十七&gt;

19  
星期六要闻编辑部主编  
责编 陆德洁  
美编 黄国栋  
校对 马曼婷

WEEKLY

粤U98825两月违法18次

浮世绘

3万元  
奢侈品牌  
上架  
●

停播五天后，网络鉴宝博主“听泉鉴宝”坐不住了。10月15日晚，“听泉鉴宝”再次现身抖音直播间，短短几分钟便吸引超10万人在线观看，半小时点赞量破2300万。网友纷纷表示：“熟悉的味道回来了！”

复播，是为了回应铺天盖地的“塌房”传闻。凭借妙趣横生的鉴宝风格，“听泉鉴宝”近来在抖音平台蹿红，成为坐拥2000多万粉丝的新晋“顶流”。而伴随流量的膨胀，直播间疑现博物馆文物、疑盗墓者现场连麦求鉴宝、学历造假等舆论风波不断，上周突然停播更引发大量猜测和热议。

对此，“听泉鉴宝”回应表示，短暂停播只是为了调理身体，并调侃自己再不出来，“大家都以为我进去了（被抓了）”。

回归后的“听泉鉴宝”更火了。停播的五天时间里，他一共涨粉116万，日均涨粉23万。一批网络鉴宝博主顺势崛起，直播间鉴宝这类新型赛道正走进更多人的视野。然而，一波波涌入鉴宝直播间的粉丝究竟在看什么？网络鉴宝有几分可信，又有几分游走于灰色地带？事实上，复播的“听泉鉴宝”内容方向有所转变，更改名“听泉赏宝”，何尝不是知其不可而避之？

网络鉴宝顶流争议中复播，宣布直播间大调整

## 知其不可而避之？ 听泉“鉴宝”变“赏宝”

壹

九点半“开门”的含金量谁懂？

“泉哥开门吗？”“值多少个馒头？”这是连麦网友常问的问题。“听泉鉴宝”直播间已形成一套隐晦但粉丝们都懂的话术，“开不开门”即东西是真是假，多少个“馒头”即估价多少元。

直播间里，只见背景板上打着“公益鉴宝”四个大字，主播“泉哥”眉头紧锁，手扶下巴作思考状，身体不断靠近屏幕。连麦的持宝人则移动镜头，展示着自己的“宝贝”。

抖音账号“听泉鉴宝”的实名认证信息为丁祥栩，粉丝亲切地称其为“泉哥”。

粉丝连麦请求鉴定的东西可谓五花八门、神秘莫测，诸如自称是南北朝的大佛头、三峡大坝蓄水前发现的巴剑、极为稀有的古钱币……让人眼花缭乱。主播与持宝

人几个回合的一问一答下来，到底“开不开门”吊足粉丝胃口。

而当一首DJ版《春庭雪》在直播间响起时，就意味着这件東西十分值钱，名场面也即将出现——主播高声喊麦“全体起立”，弹幕“《春庭雪》一响，黄金万两”疯狂刷屏，节目效果直接拉满。

在过去一年里，“听泉鉴宝”每晚九点半准时开播，一直持续到凌晨，几乎从未间断。除了所谓“鉴宝”，主播丁祥栩还十分会“整活”，这也让直播间里的段子、笑料不断。

“不看‘听泉鉴宝’，不懂‘九点半开门’的含金量。”每天连麦直播，让“听泉鉴宝”积累了大批粉丝。截至10月18日，该账号粉丝数高达2600多万，其小号“国博文物总店”粉丝也已达500多万。

贰

直播间鉴宝掌握了“流量密码”

除了实时直播，“听泉鉴宝”团队还将精彩内容选段加以制作，在各个关联账号进行分发推送，从而实现二次传播甚至多次传播。记者检索发现，在抖音平台上超过100个“听泉鉴宝”为关键词加后缀的账号。

这样的引流方式无疑是有效的。仅仅停播五天，无数粉丝直呼“感觉像被断崖式分手”一样难受，纷纷呼唤主播回归。

“听泉鉴宝”何以能博得如此高的人气？暨南大学新闻与传播学院教授曾一果分析认为，其原因是主播团队掌握了“流量密码”。不管是盗墓，还是挖自家祖坟，或者单纯地鉴定古代文物，这类话题自带流量。

“因为它跟神秘、财富、一夜

暴富等联系在一起，同时还跟某些古代灵异事件联系在一起，满足了很多普通人猎奇的心理。”曾一果说。

“听泉鉴宝”以擅长鉴定古钱币著称，在连麦鉴宝的过程中，主播“泉哥”也给粉丝们科普了不少古董文玩相关的鉴赏知识。在曾一果看来，这与当下“文化+直播”的直播业态转型相契合。

他表示：“直播业态已经走过了早期靠插科打诨、制造低俗就能获得持久关注的阶段。如今，观众更期望在娱乐自我的同时，还能收获一点知识。直播间鉴宝正好符合他们的这一需求。”曾一果还提到，“听泉鉴宝”和文化主播董宇辉的走红逻辑在一定程度上是相通的。

10月17日晚，“听泉鉴宝”称“我们从来没有鉴过宝，只是

宁夏一地悬赏打野猪。

据人民日报“侠客岛”文章，宁夏西吉县最近发了一纸“悬赏令”：当地林草局招募各路英雄好汉，组成野猪捕猎队，每捕猎一头成年(40公斤以上)野猪，奖励2400元，经费预算72万元。遴选结果近日公布，6支队伍脱颖而出，包括“西北刀客护农队”等。

不光是宁夏，此前国家林草局就在山西、四川、福建等14个省(区)启动防控野猪危害综合试点，试点各地组建狩猎野猪护农队，累计投入资金6100余万元，捕猎野猪万余头。

原因无他，野猪泛滥，不得不不管——相关数据显示，野猪在我国28个省份有分布，野猪致害省份达26个。



时尚圈又出怪东西了。近日，意大利奢侈品牌Moschino推出一系列秋冬新品，其中一款外形酷似芹菜的手包引发热议。该款“芹菜包”标价4470美元，约合人民币31900元。造型另类的单品还有“法棍包”，售价1205美元，约合人民币8589元。

三峡水坑青铜剑



自称展示的古剑为从博物馆拿出来的一  
此前“听泉鉴宝”直播间，一连麦网友  
呃从博物馆拿出来的

热话题  
羊城晚报记者 艺文

A4

人格尊严，  
岂能测评？

今天，是鲁迅逝世88周年纪念日。然而就在前一天，我在某浏览器上检索“阿Q”条目时，发现网友提问最多的问题竟然是：阿Q精神是褒义还是贬义？这让我不禁有恍如隔世之感——距离《阿Q正传》诞生已经一百多年了，直至看到下面的新闻，我才恍然大悟且直冒冷汗。

近日，某航空测评自媒体博主在深航机场拍视频时，强行要求一名女性志愿者摘下口罩，遭到拒绝后甚至上前动手。路人出言制止，该博主却悍然道：“我动手多久了？报警，你报警啊！”事件曝光后，有媒体扒出了该博主更多的类似言行，比如热衷于“监督”空乘制服皱褶，比如命令空乘蹲下和其说话。

看到这里，你是否“脑补”出了一个现代版阿Q的形象？时隔一个世纪，我们不妨再次请出阿Q，通过细节对比与该博主“认认真亲”——

首先，作为“逻辑鬼才”，阿Q与该博主简直是师所授。在酒店门口碰到小尼姑时，阿Q“突然伸出手去摩着伊新剃的头皮”，并且捏了捏她的脸蛋。被小尼姑斥责后，他说出了那句“大胆而不失缜密”的名言：“和尚懂得，我动不得？”这句话“翻译”过来，恰恰就是该博主那句“我动手怎么了”。

更妙的是，无论是阿Q还是该博主，在以言行冒犯别人时，依然都带着强烈的表演欲。阿Q调戏小尼姑，是为了博酒店的人一笑；该博主冒犯志愿者，大概率也是为了吸引镜头背后的吃瓜群众。但毕竟时代不同，阿Q在众人的哄笑中获得了精神上的胜利，而该博主却在网友的愤慨中被行政拘留。

其次，作为一名“乱象监督者”，该博主有着与阿Q同样强烈的“正义感”。调戏过小尼姑后，阿Q以其独有的“神逻辑”联想到社会风俗问题，对“男女之大防”上起心来，对“异端”排斥起来，“为了惩治他们起见，所以他往往怒目而视，或者大声说几句‘诛心’话，或者在冷僻处，便从后面掷一块小石头。”

而对于该博主来说，空乘制服有皱褶同样是不能容忍的“乱象”，是需要像他这样的“正义之士”监督批评的。不仅如此，飞机舷窗上是否有污点，飞机餐食是否有营养，都事关重大，都得“测评”一番……面对如此“监督”，真想引用电视剧《水浒传》中阮小七的话回怼：“呸！正事管不了，偏来管我穿衣跑马！”

最后，该博主似乎是从古代穿越来的，与阿Q有着相似的等级观念。在阿Q的世界观中，末庄只有两类人物：一种是可欺侮的，一种是不可欺侮的。前者包括吴妈、小D、小尼姑等，后者包括赵老太爷、赵秀才、假洋鬼子等。而他自己，则游离在这两类人之间，时而被欺、时而欺人。

阿Q是“看人下菜碟”的好手。在准备欺侮人畜无害的小D时，他的本能反应便是在心里比较一下小D的“位置”。该博主也未尝不如是。假使事件中的志愿者是位健壮大汉，该博主是否还能一如既往地富于“正义感”？至于“命令”空乘蹲下和其说话的行为，他或许是《人民的名义》看得太入戏了。

“勇者愤怒，抽刃向更强者；怯者愤怒，却抽刃向更弱者。”这是鲁迅众所周知的名言。在《阿Q正传》中，他也说过类似的一句话：“有些胜利者，愿意敌手如虎，如鹰，他才感到胜利的欢喜；假使如羊，如小鸡，他却反觉得胜利的无聊……然而我们的阿Q却没有这样乏，他是永远得意的……”

幸运的是，当代虽然仍有这许多阿Q，他们却不会“永远得意”。裹强欺弱的“精神胜利法”，只能引起大众的愤怒与法律的制裁。无论是谁，测评社会服务则可，测评人格尊严则注定会被社会“反向测评”。回到开头的问题：阿Q精神究竟是褒义还是贬义？回答这一问题再简单不过——多读几遍《阿Q正传》吧！

谢杨柳

叁

“博物馆古剑”遭警方介入调查

尽管“听泉鉴宝”已经回归，但是关于他的争议热度依然居高不下。

其中，最引人瞩目的当属直播间疑似出现博物馆文物一事。从网上流传的录屏可以看到，一名男网友连麦“听泉鉴宝”成功后，在直播间里展示了把青铜古剑。主播判断这把古剑是真的，并认为其是战国时期的文物。该网友随后自称“从博物馆拿出来的”。

面对专业能力上的质疑，“泉哥”曾这样回应：“过段时间我有一本书要出，到时候你们看跟我一起出书的是谁，就知道了。”可以说，“听泉鉴宝”

调查后，“那个人（网友）已经被抓了，正在接受调查”。

“直播间十万人，三万盗墓的，三万便衣警察，三万同行，剩下一万是观众。”这句以往的玩笑话也变得严肃起来。与此同时，越来越多网友好奇，“听泉鉴宝”一眼辨真假的能力是不是真的、离奇的直播间连线是否为剧本摆拍、直播又是否涉及违法犯罪等。

面对专业能力上的质疑，“泉哥”曾这样回应：“过段时间我有一本书要出，到时候你们看跟我一起出书的是谁，就知道了。”可以说，“听泉鉴宝”

记者向业内人士进一步求证，对方同样表示，传统的鉴定方法即“目鉴”中，观察是极其重要的一环。“我们需要像医生一样展开‘望闻问切’。而基于视频或图片的线上鉴定，鉴定者对文物艺术品的观察存在局限。尤其是隔着屏幕鉴定真品存在难度。”

记者留意到，复播后的这几天里，“听泉鉴宝”并不急着连麦鉴宝，主播上线后只是聊天或者玩游戏。此外，他还将在蹭中国国家博物馆IP嫌疑的小号“国博文物总店”改名为“博文加油油”，同时下架多款橱窗商品。

10月17日晚，“听泉鉴宝”称“我们从来没有鉴过宝，只是

欣赏一下而已，明天开始要做大的调整”，并宣布将改名为“听泉赏宝”。从种种迹象不难看出，身处聚光灯下的“听泉鉴宝”正努力规避争议。

18日晚，记者看到，该账号已完成名称更改，并开启“听泉赏宝”首播。主播声称，今后将尝试新的直播模式，不再鉴宝，而只是跟粉丝一起欣赏宝贝，赏宝内容也不限于古董文玩。主播再三表示：“我们的初心是为粉丝带来快乐！”

业内人士告诉记者，近年来随着民间收藏的走热，网络鉴宝变得异常红火。相关事件也暴露出线上鉴宝行业正面临着监管缺失的问题。“这些鉴宝主播的专业素养参差不齐，部分

主播甚至不惜误导公众，沦为非法文物交易的‘帮凶’。市场上充斥着各类打着收藏价值极高的旗号的‘古玩产品’，实则多为廉价仿制品。”

同时，线上鉴宝还存在法律边界的问题。我国文物法规定，具有重要历史、艺术、科学价值的文物不得私下买卖和转让。然而，在鉴宝博主的直播中，时常会出现连线观众的不可控因素，导致违法文物或实物在线上显露。“这些都需要平台和相关机构加强对文物法律边界的把控。”上述业内人士表示。

他还提醒消费者和观众，在观看线上鉴宝节目时需保持理性和警惕，避免盲目跟风或落入投资陷阱。

@广州

线下门店线上电商纷纷  
“电鸡”可一站式换新

羊城晚报讯 记者沈钊报道：近日，电动自行车电池到期需报废回收的消息引发了大量关注，加之11月即将实施的电动自行车新规，广州这座“电鸡”(即电动自行车)保有量超过540万辆的城市，废旧锂电池的报废回收以及旧车换新的需求巨大。近日，羊城晚报记者走访广州多家电动车门店发现，10月以来，门店纷纷开启报废置换上牌的一站式服务。

电动自行车主要使用铅酸电池或锂电池。公开资料显示，这两种电池分别属于危险废物和一般固体废物，前者需交给有处置资质的企业进行处置，后者一般可以交由电池生产企业和电动车制造企业开展回收利用。

但在实际生活当中，寻找

有资质的企业进行废旧电池的报废回收处置工作这件事情，经常还是会落到街边各品牌的电动自行车销售门店身上。

记者近日走访广州天河区、越秀区的多家电动自行车销售门店发现，大部分门店可以代办电动自行车报废回收工作，有的门店会收取一定费用，但如果在门店购置新车，这部分费用便会被免除。随着以旧换新政策的持续推进，眼下广州越来越多的电动自行车销售门店开启了以旧换新服务。有门店老板对记者表示，旧车回收一般可以抵扣300元至600元，具体要看旧车情况而定。

不过，具体到不同品牌的不同门店，以旧换新工作的开展进度不尽相同。

值得一提的是，恰逢电商大促“双11”开启，消费者也可选择在网上参与电动自行车以旧换新活动。京东汽车二轮业务还携手广州市有关部门，共同开启电动自行车以旧换新活动。在京购买支持以旧换新的电动自行车可享受至高232元的折旧价，商品价格在1500元及以上还能申请500元政府补贴。这意味着广州用户现在下单购买，叠加政府补贴可以最多省723元，还可享受上门登记上牌、上门旧车回收等服务。

需要注意的是，11月1日之后电动自行车新规将实施。有销售门店老板提醒称，现阶段购买车辆需尽快预约上牌，或者等店里11月符合新规的车来了再购买，以免届时无法上牌。

“最多人同时交替步跳绳” 花都千名青少年创吉尼斯世界纪录



文/羊城晚报记者 冷霜 图/主办方提供